

现场聆听总书记在联组会上的讲话

在沪全国政协委员们这样说

□法治报记者 胡蝶飞

昨天下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平看望参加全国政协十四届一次会议的民建、工商联界委员,并参加联组会,听取意见和建议。现场聆听总书记讲话后感想如何?记者采访了部分民建、工商联界的在沪全国政协委员。

"总书记的讲话语重心长,情真意切,说到了我们的心窝里。我在现场听了之后非常激动。"全国政协委员、月星集团董事局主席丁佐宏告诉记者,听完后备受鼓舞。

丁佐宏说, 最近几年, 一些对民营

经济不友好的舆论,给不少民营企业带来困扰。"总书记鼓励我们要'增消除顾虑、放下包袱、大胆发展',廓清了我们的思想迷雾,也给民营企业指出了发展的路径和方向。"

总书记还提到"实现民营经济健康 发展、高质量发展"。民企人如何贯彻 落实"健康",做好高质量发展? "我 认为其实两者本质上都是在呼唤弘扬企 业家精神。"丁佐宏说,在实现中国式 现代化和高质量发展的新征程中,不仅 要当好一名民营企业家,还要弘扬企业 家精神,更要服务国家和社会发展,助 力共同富裕。

"令我印象深刻的是,总书记讲到

民营企业和民营企业家要筑牢依法合规 经营底线,对此我深有体会。"全国政 协委员、民建上海市委副主委、上海市 人民检察院副检察长钱雨晴告诉记者。

近年来,上海检察机关积极开展涉案企业合规改革试点,取得成效。"这几年的工作实践中,我们愈发认识到,在促进企业合规经营方面,要以发展的眼光,并结合案件的具体情况,使企业合规经营、走上正轨,给企业活下来、经营好的机会。"钱雨晴说。

合规经营、走上正轨,给企业活下来、 经营好的机会。"钱雨晴说。 钱雨晴回忆,总书记在讲话中反复 强调"两个毫不动摇""三个没有变", 说"始终要把民营企业和民营企业家当 作自己人。" "这也提醒我们,要依法加强对民营 企业的平等保护,在办案当中要防止办 了案子、垮了企业。"钱雨晴认为,这项工 作无论对于促进经济发展还是保就业、 保民生,都具有重要的现实意义。

在全国政协委员、民建上海市委副主委、上海交通大学安泰经济与管理学院特聘教授陆铭看来,习近平总书记来参加民建和工商联界联组会议,充分体现了党中央对民营经济和市场主体的关心。"我相信,在新的一年里,在党中央明确的政策方针之下,经济的活力和动力能够被激发起来,民营经济必将为经济复苏和中国经济更高质量的发展做出巨大的贡献。"陆铭说。

正确引导民营经济健康发展高质量发展

(上接 A1)

习近平强调,2022年是党和国家历 史上极为重要、极为关键的一年。在国际 环境风高浪急和国内面临多重超预期因 素冲击的情况下,经过全体人民团结奋 斗、顽强拼搏,我们办成了几件事关重 大、影响长远的大事,党和国家事业取得 了丰硕成果。中国共产党胜利召开第二 十次全国代表大会,擘画了全面建设社 会主义现代化国家的宏伟蓝图。我们克 服新冠疫情等困难挑战, 如期安全顺利 举办北京冬奥会、冬残奥会。我们动态优 化调整防控政策措施,较短时间实现了 疫情防控平稳转段,新冠病亡率保持在 全球最低水平,取得疫情防控重大决定 性胜利。我们完整、准确、全面贯彻新发 展理念,着力构建新发展格局、推动高质 量发展,在全球通胀达到40多年来新高 的情况下,我国物价总水平保持平稳,全 年经济增长3%,在世界主要经济体中是 很高的。这些成绩的取得,实属不易。

习近平指出,党的十九大以来的5年,是极不寻常、极不平凡的5年。我国发展的外部环境急剧变化,不确定难预料因素显著增多,尤其是以美国为首的西方国家对我实施了全方位的遏制、围堵,打压,给我国发展带来前所未有的严峻挑战。同时国内也面临新冠疫情反复、经济下行压力增大等多重困难。我们坚持稳中求进工作总基调,迎难而上,沉着

应对,不信邪、不怕压、不避难,国内生产总值年均增长5.2%,如期打赢脱贫攻坚战,全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标,推动党和国家事业取得举世瞩目的重大成就,推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。5年来的成就,是全党全国人民团结奋斗的结果,也凝聚着广大政协委员的贡献。

习近平强调,面对国际国内环境发 生的深刻复杂变化,必须做到沉着冷 静、保持定力,稳中求进、积极作为, 团结一致、敢于斗争。沉着冷静、保持 定力,就是要冷静观察国际局势的深刻 变动,沉着应对各种风险挑战,既准确 识变、科学应变、主动求变, 及时优化 调整战略策略,又保持战略定力,咬定 青山不放松,不为各种风险所惧,朝着 既定的战略目标,坚定不移向前进。稳 中求进、积极作为,就是大方向要稳, 方针政策要稳,战略部署要稳,在守住 根基、稳住阵脚的基础上积极进取,不 停步、能快则快,争取最好结果。团结 一致、敢于斗争。力量源于团结。这些 年来,我们面临的各种风险挑战接踵而 至,大仗一个接一个,每一仗都是靠全 体人民团结奋斗、顽强斗争闯过来的。 未来一个时期,我们面临的风险挑战只 会越来越多、越来越严峻。只有全体人 民心往一处想、劲往一处使, 同舟共 济、众志成城,敢于斗争、善于斗争,

才能不断夺取新的更大胜利。

习近平指出,民营经济是我们党长 期执政、团结带领全国人民实现"两个-百年"奋斗目标和中华民族伟大复兴中 国梦的重要力量。我们始终把民营企业 和民营企业家当作自己人, 在民营企业 遇到困难的时候给予支持, 在民营企业 遇到困惑的时候给予指导。要优化民营 企业发展环境,破除制约民营企业公平 参与市场竞争的制度障碍, 依法维护民 营企业产权和企业家权益, 从制度和法 律上把对国企民企平等对待的要求落下 来,鼓励和支持民营经济和民营企业发 展壮大,提振市场预期和信心。要积极发 挥民营企业在稳就业、促增收中的重要 作用,采取更有效的措施支持中小微企 业和个体工商户发展,支持平台企业在 创造就业、拓展消费、国际竞争中大显身 手。要把构建亲清政商关系落到实处,为 民营企业和民营企业家排忧解难, 让他 们放开手脚,轻装上阵,专心致志搞发 展。要加强思想政治引领,引导民营企业 和民营企业家正确理解党中央关于"两个毫不动摇"、"两个健康"的方针政策, 消除顾虑,放下包袱,大胆发展。

习近平强调,高质量发展对民营经济发展提出了更高要求。民营企业要践行新发展理念,深刻把握民营经济发展存在的不足和面临的挑战,转变发展方式、调整产业结构、转换增长动力,坚

守主业、做强实业,自觉走高质量发展路子。有能力、有条件的民营企业要加强自主创新,在推进科技自立自强和科技成果转化中发挥更大作用。要激发民间资本投资活力,鼓励和吸引更多民间资本参与国家重大工程、重点产业链供应链项目建设,为构建新发展格局、推动高质量发展作出更大贡献。要依法规范和引导各类资本健康发展,有效防范化解系统性金融风险,为各类所有制企业创造公平竞争、竞相发展的环境。

习近平指出,中国式现代化是全体 人民共同富裕的现代化。无论是国有企 业还是民营企业,都是促进共同富裕的 重要力量,都必须担负促进共同富裕的 社会责任。民营企业家要增强家国情 怀, 自觉践行以人民为中心的发展思 想,增强先富带后富、促进共同富裕的 责任感和使命感。民营企业要在企业内 部积极构建和谐劳动关系, 推动构建全 体员工利益共同体, 让企业发展成果更 公平惠及全体员工。民营企业和民营企 业家要筑牢依法合规经营底线, 弘扬优 秀企业家精神,做爱国敬业、守法经 营、创业创新、回报社会的典范。要继 承和弘扬中华民族传统美德, 积极参与 和兴办社会公益慈善事业,做到富而有 责、富而有义、富而有爱。

石泰峰、何立峰、郝明金、高云龙 等参加联组会。

如何做到科技自立自强,引聚全球顶尖人才?

(上接 A1)

张为代表说,过去五年极不寻常、极不平凡,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。迈上全面建设社会主义现代化国家新征程,我们要深入学习贯彻党的二十大和习近平总书记考察上海重要讲话精神,以排头兵的姿态和先行者的担当,深化高水平改革开放、推进高水平科技自立自强,充分发挥上海禀赋优势,强化制度供给,完善制度体系,更好赋能"五个中心"建设,不断提升城市能级和核心竞争力,加快打造国内大循环的中心节点和国内国际双循环的战略链接。

提到科技自立自强, 刘多代表说, 要面向世界科技前沿,及时洞察把握全 球科技发展趋势和科学研究新范式,加 快前瞻性、战略性、基础性研究布局。 要面向国家重大战略需求,推动设立新型研发机构,对标国际,引聚全球顶尖人才,推动实现原始性的创新突破。要持续完善科技生态体系建设,打造标杆孵化器,将上海打造成全球科技创新企业的最佳首选地。

顾军代表建议,要 支持长三角一体化建 设,推进战略科技力量 建设,支持发展战略性 新兴产业,支持重点区 域率先突破,支持跨区

域的重大项目建设。谢坚钢代表建议加大对新型研发机构的资金、政策支持力度,鼓励科技领军企业充分发挥"出题



董云虎代表参加上海代表团审议

张驰 摄

人""答题人""阅卷人"作用,积极 参与建立和捐助新型研发机构。丁奎岭 代表建议,国家在顶尖大学和一流研究 机构试行优秀博士后留学计划,为优秀 博士毕业生进入国际顶尖实验室探索一 条新路;国家进一步支持和鼓励综合性 一流大学,发挥综合性大学学科优势, 为培养拔尖的基础教育教师作出更多探 索,为基础教育发展注入新动能。

在审查计划报告和草案、预算报告和草案时,汤亮代表说,预算报告在稳经济加强预算管理,优化资源配置,提高财政资金使用效益方面效果明显,符合中央经济工作的部署,也符合预算法的规定。朱丽平代表说,计划报告与预算报告把重点突出放在保障民生和发展经济上,体现了执政为民,建议将加强企业主导的产学研深度融合落到实处,扩大企业计提和使用教育经费的自主权。

上海代表团副团长李仰哲代表参加 审议。